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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 23.06.2016 

OR KER/006/2016  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 06.06.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

19:30 Uhr 

Ende: 

 

20:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Henkel 

Schriftführer/in: Frau Weiß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Einwohnerfragestunde  

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Seniorenfahrt 

1165/16 

   

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Auswertung Planungsausschuss und Stadtratssitzung 

zum Thema Windenergie im Bereich Kersple-

ben/Töttleben - Vorbereitung Bürgerinfo 
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 5.2. Ergebnis aus der Beratung des Vorstandes am 02.06.2016 

zur  Vorbereitung Erweiterung Sportplatz Kerspleben - 

Information zu Leistungen des TSV - Bericht durch TSV 

und OTB 

 

   

 5.3. Stand Beschränkung Geschwindigkeit Durchgangsstr. 

Töttleben vor Kreuzung Einfahrt in das Wohngebiet 

 

   

 5.4. Parksituation in Kerspleben ggü. Bürgerhaus (Ecke Große 

Herrengasse) durch Genehmigung mehrerer Ausfahrten 

der neuen Grundstücke bzw. keine Auflagen zur Schaf-

fung von Parkplätzen im Grundstück - Bericht über Lö-

sungsmöglichkeiten 

 

   

 5.5. Vergabe von § 16 Mitteln der Ortsteilverfassung für Ver-

eine 

 

   

 6. Informationen  

   

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.05.2016 

 

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund von Dringlichkeiten den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung. Folgender Tagungsordnungspunkt soll als Nachtrag zur Tagesordnung auf-

genommen werden: 

 

4.1 - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Seniorenfahrt 

 

Die Dringlichkeit wird mit der zeitnahen Verwendung der Mittel begründet. Die Dringlich-

keit wird einstimmig bestätigt. Somit wird die Tagesordnung um den Punkt 4. 1. erweitert. 
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 3. Einwohnerfragestunde  

   

Es werden keine Anfragen durch Anwohner gestellt. 

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 4.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Seniorenfahrt 

1165/16 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 18 (b), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt wird der Ev.-Luth. Kirch-

gemeinde Kerspleben für die Durchführung der Seniorenfahrt 160,00 EUR zur Verfügung 

gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können entsprechend dem Antrag für eine Busfahrt nach Quer-

furt mit Burgführung eingesetzt werden. 

 

 5. Ortsteilbezogene Themen  

   

 5.1. Auswertung Planungsausschuss und Stadtratssitzung 

zum Thema Windenergie im Bereich Kersple-

ben/Töttleben - Vorbereitung Bürgerinfo 

 

   

Am 17.05.2016 in der Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung und Umwelt wurden 

laut Ortsteilbürgermeister die Einwände zur DS 0500/16 Stellungnahme der Stadt Erfurt 

zum ersten Entwurf des sachlichen Teilplanes Windenergie zum Regionalplan Mittelthü-

ringen der Ortsteile auf Antrag der Grünen abgelehnt, da sonst die Klimaziele nicht er-

reicht werden könnten. 

Das Umweltministerium ordnet gemäß Ortsteilbürgermeister der Windkraft andere Inte-

ressen unter. Dies sieht man an den unveränderten Vogelschutzgebieten seit 2003.  

Am 25.05.2016 wurde die DS 0500/16 vom Stadtrat bestätigt, ohne dass die Themen feh-

lende Speicher, Schutz der roten und schwarzen Milane im Umfeld der zu verdichtenden 

und zu erweiternden Anlage zwischen Schwerborn, Kerspleben und Töttleben und Über-

produktion berücksichtigt wurden. 

Der Ortsteilbürgermeister schlägt eine Bürgerinformationsveranstaltung in Zusammenar-

beit mit dem Ortsteil Schwerborn vor. Dies wird von den Anwesenden begrüßt. 

 

 5.2. Ergebnis aus der Beratung des Vorstandes am 02.06.2016 

zur  Vorbereitung Erweiterung Sportplatz Kerspleben - 

Information zu Leistungen des TSV - Bericht durch TSV 

und OTB 

 

   

Es gibt derzeit keine neuen Informationen. Der TSV Kerspleben möchte den Termin des 

Ortsteilbürgermeister mit dem Sportdirektor Verwaltung des ESB am 10.06.2016 bezgl. der 

Erweiterung des Sportplatzes abwarten. 
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 5.3. Stand Beschränkung Geschwindigkeit Durchgangsstr. 

Töttleben vor Kreuzung Einfahrt in das Wohngebiet 

 

   

Die Thematik steht seit 2014 auf der Tagesordnung und bisher ist keine vernünftige Lö-

sung in Sicht. Nach der Ortsteilbegehung 2015 wurde dem Ortsteilrat mitgeteilt, dass nur 

Verkehrsinseln gebaut werden können. Auf Grund der finanziellen Situation der Stadt Er-

furt sei dies aktuell nicht möglich. Daraufhin besprach der Ortsteilbürgermeister  mit dem 

Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes die Aufstellung von 30-km/h-Schildern auf 100 m 

Länge vor der eingeschränkten Zone. Diese Absprache wurde laut Ortsteilbürgermeister  

nicht eingehalten, da lediglich ein 30 km/h-Schild für den LKW-Verkehr auf der einen Seite 

und ein 30 km/h-Schild für 100 m, aber nur im Abstand von 50 m zur 30 km Zone auf der 

anderen Seite aufgestellt und das 30 km Beschränkungsschild abgebaut wurde. Im Ergeb-

nis hat sich dadurch die Situation im Bereich der Engstelle am Gehweg für unsere Kinder 

verschärft. 

Der Einladung zur aktuellen Ortsteilratssitzung konnte vom Tiefbau- und Verkehrsamt aus 

terminlichen Gründen nicht gefolgt werden, weshalb eine schriftliche Stellungnahme ab-

gegeben wurde. Demnach sei alles wie besprochen umgesetzt. Das entspricht allerdings 

nicht der Wahrheit. 

Der Ortsteilbürgermeister wird versuchen mit dem Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes 

die Thematik nochmal vor Ort zu klären. 

 

 5.4. Parksituation in Kerspleben ggü. Bürgerhaus (Ecke Große 

Herrengasse) durch Genehmigung mehrerer Ausfahrten 

der neuen Grundstücke bzw. keine Auflagen zur Schaf-

fung von Parkplätzen im Grundstück - Bericht über Lö-

sungsmöglichkeiten 

 

   

Die Zusage einer schnellen Lösung durch den Leiter des Tiefbau- und Verkehrsamtes in der 

letzten Sitzung konnte aus Sicht des Ortsteilbürgermeisters nicht eingehalten werden. Es 

wurde lediglich ein Plan für den Kirchplatz vorgelegt, der nicht verlangt war. Die Anfrage 

bezog sich konkret auf die Parkfläche gegenüber dem Bürgerhaus und des nicht mehr mög-

lichen Parkens vor der Kirche und des kirchlichen Gemeindehauses. Der Ortsteilbürger-

meister wird die Thematik nochmals im Ausschuss für öffentliche Ordnung, Sicherheit und 

Ortsteile ansprechen und zeitnah einen Vor-Ort-Termin mit dem Leiter des Tiefbau- und 

Verkehrsamtes vereinbaren..  

 

 5.5. Vergabe von § 16 Mitteln der Ortsteilverfassung für Ver-

eine 

 

   

Dieser Tagesordnungspunkt wurde nicht besprochen. 

 

 6. Informationen  

   

Feuerwehrgerätehaus Töttleben 

Der Ortsteilbürgermeister bedankt sich ausdrücklich bei Ortsteilratsmitglied Herr Huck für 

die geleistete Planungsarbeit. 
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Der Ortsteilbürgermeister gibt folgende Informationen aus der letzten Stadtratssitzung: 

 

Hortbetreuung in der Stadt Erfurt 

Bisher sind die Hortangestellten der Stadt Erfurt unterstellt gewesen. Zum 01.08.2016 sol-

len die Angestellten dem Land zugeordnet werden, allerdings lagen bis zum 25.05.2016 

immer noch keine Überleitungsverträge seitens des Landes vor. Somit ist die Zukunft der 

Hortbetreuer ab dem 01.08.2016 ungewiss, weshalb einige bereits in den Verwaltungsap-

parat gewechselt sind. Laut Ortsteilbürgermeister wurde der Oberbürgermeister vom 

Stadtrat angewiesen, mit dem Land das Vorliegen der Verträge bis zum 30.06.2016 abzu-

klären. Im Hort der Grundschule in Kerspleben kommt es laut Information der Leiterin der 

Schule an den Ortsteilbürgermeister ab 01.08.2016 zu erheblichen Problemen bei der Be-

treuung im Hort. 

 

Haushalt der Stadt Erfurt 

Gemäß der Aussage des Ortsteilbürgermeisters soll der Haushalt der Stadt Erfurt bis Okto-

ber bestätigt werden. Dies betrifft die  Haushaltspläne für 2016 sowie 2017. Ursache des 

derzeitigen Fehlbetrages sin höhere Sozialausgaben, allg. Verwaltungs- und Betriebsauf-

wendungen, Zuweisung an Dritte sowie ein Anstieg der Personalkosten. 

 

 7. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

09.05.2016 

 

   

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Weiß 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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